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 Тема орнамента в основном затрагивается в начальных классах. В 5–е классы дети приходят, несколько забыв эту тему. Чаще всего познания об орнаменте ограничиваются ритмическим  построением, повторяющихся элементов в полосе, круге.    Народное творчество, законы построения узоров прошли через вековые испытания, и дошли до нас как богатейшие национальное наследие многих поколений. Поэтому мы должны изучать народное творчество и бережно к нему относиться.

    Язычество – часть огромного человеческого комплекса первобытных воззрений, верований, обрядов, идущих из глубин тысячелетий и послуживших основой позднейших мировых религий.

     В раскопках славянских курганов и поселений археологи находят множество предметов со следами архаических предметов, которые отражают истоки сложного содержания символических узоров. Простейшие из них в виде перекрещенного креста, квадрата с четырьмя точками, ромба, круга, являлись условными знаками, символами солнца, земли, неба и их стихий.

   Наряду с геометрическим орнаментом сохранились традиционные для древнеславянской языческой мифологии сюжеты с женскими фигурами, олицетворяющую богиню земли – «Мать» - «Макошь», «Мать урожая», или «мать и дочь» - хозяйки мира.

   Языческая романтика придавала особую красочность русской народной культуре. Все богатырские волшебные сказки оказываются фрагментами древних мифов и героического эпоса. С язычеством связана вся орнаментика крестьянской архитектуры (коньки, молниеотводы на причелинах, коньки у печи, на посуде), утвари и одежде. Есть основание предполагать, что задолго до Кирилла и Мефодия (основателей славянский письменности), славяне уже имели некий прообраз письменности, так называемую узелковую письменность – свою, оригинальную систему письма.

   Согласно представлениям знахарей, колдунов и ведуний, невидимый мир вокруг нас населяют доброжелательные и недоброжелательные существа. Против недоброжелательных сил используются традиционные средства – обереги, они бывают предметные (из металла, дерева, камня, кожи, ткани с вышивкой) и словесные (заклинания, заговоры). 

   Преданные древним обычаям, люди сумели сохранить и донести до наших дней таинственное и глубокое значение оберегов. Одну из живых нитей, связывающее прошлое и настоящее, можно проследить в вышивке. Холщовые рубахи украшали тканьем или вышивкой с обильным декором, придававшим праздничность всему костюму в целом. Орнаментальная вышивка располагалась по вороту на груди и на спине, на рукавах, подоле и на поясе, как бы отпугивая злых духов, порчу, наговоры, сглаз и охраняли хозяина. Привычным в декоре были разработки растительных и геометрических узоров: пальметки, волоты, розетки, круги, цветы, ромбы, кресты, зигзаги, меандры и тд. Пристрастие к красному цвету имеет символическое значение, воплощая жизненные начала и ассоциируя со всем ярким, светлым, прекрасным и добрым в жизни.

   Содержание орнаментов народные художники черпают из реальной жизни. Но они ее не просто копируют; отталкиваясь из конкретного образа (цветка, птицы, животного и т.д.), перерабатывают его в декоративные формы. Например, в орнаментах народов, живущих на Севере, встречаются декоративные ветки березы, ели, сосны, листья и ягоды, фигуры оленя; на Украине – подсолнухи, кукуруза, колосья злаков, петухи; в Армении, Грузии – завитки листьев и плоды винограда; в Киргизии – завитки рогов животных; в Узбекистане – цветы и листья хлопка. Для создания национальных орнаментов используют в основном растительные, животные, геометрические формы. 

    Известно в народное искусство вложена душа народа. Прекрасные вещи, как и произведения искусства, выражают чувства и миропонимание их создателей. Изучение произведений декоративно-прикладного искусства, их художественных особенностей и выразительных средств воспитывает бережное отношение и уважение к национальной культуре. 

   Вышивка народов Центральной части Среднего Поволжья (чувашей, русских, мари, мордва, удмуртов, татар) отличается ярким национальным своеобразием, богатством технических приемов, цветовых решений. В зависимости от местных условий, особенностей быта, природы и обычаев рождались приемы вышивка, мотивы узоров, их композиционное построение. 

    Русская вышивка состоит из сюжетных и орнаментальных мотивов, большую роль в ней играют стилизованные формы растений и животных, сказочные образы, темы народного быта. Солнце изображается в виде ромба, а птица символизирует приход весны и т.д.

   Для Нижегородской области были характерны гипюры, белую и цветную гладь с растительными мотивами применяли во Владимирской области.

    Особенностью мордовской, марийской и удмурдской вышивки является заполнение узора геометрическими фигурами, которые образуют плотную ковровую поверхность с небольшими просветами фона. Узоры выполняют  двухсторонними швами, преимущественно красными, темно-коричневыми и темно-синими нитками. В то же время горномарийская вышивка близка к вышивке чувашей верховой группы своей филигранностью, ажурностью. 

  По всей видимость и, поначалу женщины наносили незатейливые стежки, швы на одежде из шкур животных. Как отмечал А.А. Трофимов, «вышивка как один из видов народного творчества прошла долгий и исторически путь, насчитывающий несколько тысячелетий.  В орнаментах вышивки нашли себе место изображения, напоминающие пиктограммы и рунические знаки – элементы предписьма и древнейшие письмена, которые позволяют предполагать незапамятную древность их возникновения».

   По старинным обычаям, чувашские женщины обязательно должны были владеть секретами вышивки и все свое свободное время заниматься изготовлением одежды и украшением тканей. В комплект приданного молодой девушки входила одежда на все случаи жизни: для будней и свадеб, религиозных и трудовых праздников. У богатых невест  в приданом насчитывалось не менее ста рубах, большинство которых было с вышивкой. В приданое также входило покрывало невесты, платок жениха, свадебная подушка, множество сурпанов и полотенец, головных повязок масмаков, набедренных украшений сарă и яркăч. И все это было украшено узорами. Каждая девушка готовила свадебное парне (подарки) родственникам жениха и почетным гостям. Она должна была придерживаться  традиций старинной вышивки: правильно использовать цвет ниток, соблюдать порядок  применения  швов в определенных местах. По качеству и количеству приданого, определяли, насколько аккуратна и трудолюбива невеста, владеет ли она мастерством рукоделия. Даже на изнаночной стороне нельзя было оставлять узелки и концы ниток.

   Старинный орнамент – это чаще своего геометризированные узоры в форме крестов, треугольников, ромбов, косых крестов, прямоугольников, зигзагов, полос. Они сочетались со стилизованными фигурами людей, птиц, животных, Древа жизни, которые имело бесконечные формы, и выполнялись на рубашках, свадебных платках, покрывалах невесты, жениховых платках и других изделиях.   Чувашская вышивка отличалась разнообразием приемов шитья по счету ниток. Известны 31 шов 36  их разновидностей. Все же невозможно утверждать, что выявлены абсолютно все швы, ведь каждая вышивальщица имела свой неповторимый почерк, разрабатывала свои приемы.

   Орнамент в чувашской вышивке – узор, состоящий ритмически упорядоченных элементов для украшения каких-либо предметов. В чувашской вышивке  преобладают орнаменты, имеющих геометрический характер.

    В народе говорят: «Чăваш тěрри сыруллă»,  т.е. в узорах угадываются своего рода письмена. По мнению А.А.Трофимова узоры некоторыми очертаниями  напоминают знаки рун иранской ветви письма, связанного  с распространением зороастризма. Рисунки чувашского узора находят параллели в рунических письменах Волжской и Дунайской Болгарии, письменности сибирских народов, древнеегипетских знаках и в памятниках письма Средней Азии и Северного Кавказа. Многие образцы свидетельствуют, что искусные мастерицы даже в середине прошлого века владели этим «письмом». 

   Со временем смысловое значение орнамента утратилось, и для вышивальщиц главной стала декоративная сторона. Но кое-какие отзвуки старины дошли до наших дней.

   Характерной особенностью чувашской народной вышивки является то, что узор выполняется по горизонтали, вертикали, и наклонно (по диагонали), что приводит к геометрическому построению орнамента. Сочетание крупных узоров и мелких орнаментов, «плотных» и «редких» швов достигается особая декоративность и своеобразный ритм, а также естественный переход от сочных цветовых узоров к белому полю холста. Все вышитые орнаменты можно разделить на три основные формы композиций: замкнутые, линейные, сетчатые.

    Элементы замкнутого орнамента создают своеобразный медальон, ромб, круг, (нагрудное украшение женской рубашки, кěскě промежуточных и низовых чувашек, узоры платков жениха, салфеток, скатертей и др.).

   Линейный орнамент – это узор в виде ритмично организованного ряда с односторонним или двухсторонним движением, в виде полосы. Он применяется  при украшении края рукавов, подолов, масмаков, сурпанов и других изделий.

   Сетчатый орнамент – узор, элементы которого создают движение во всех направлениях. Он применяется во всех направлениях. Он применяется при украшении свадебной подушки жениха, покрывала невесты, платка жениха, нагрудной части старинных свадебных рубах и т.д.

   Одним из ведущих  символов в орнаменте чувашской вышивки является солнце как источник жизни. Оно вышивалось в форме круга, крестика, квадратика, восьмиугольника. Небесное светило на многих узорах вышивается с ногами (солнце, месяц и др. астрономические объекты воспринимались как живые существа).

   В узорах, символизирующих жизнь на Земле и небесах, размещались живые существа – птицы, звери, люди.

   Чуваши в прошлом поклонялись огню, воде, земле. Поэтому в орнаментах  старинных вышивок большое место занимали знаки этих субстанций. Одним из любимых образов чувашских мастериц  является космический огонь. На одежде этот узор выполнялся аппликацией маренового цвета. Таким же цветом заполнялся узор сурпана верховых чувашей халам.  Сурпан, символ материнства, носила замужняя женщина, его орнамент содержал стилизованные изображения Древа жизни.

    Понятие «растение» совпадало у предков чувашей с понятием «жизнь». Сок питает дерево. Отсюда и Древо жизни, корнями уходящее в матушку- землю, а ветвями тянущееся к солнцу.

      Люди жили и живут в разных условиях, их окружает удивительный мир природы. Увиденное помогает человеку в создании своих местных, национальных орнаментов для украшения всевозможных изделий. Народы Севера изображали на узорах оленей, моржей, ели. В бескрайних степях Казахстана паслись стада баранов, и основным мотивом для составления узоров были разнообразно ветвистые рога. Яркие причудливые цветы полей Украины перенесены на украинскую вышивку. Исламская религия запрещала изображать живые существа, и все свое искусство азербайджанский народ вложил в сложные переплетающиеся растительные и геометрические узоры. Люди восторгаются узорами вологодских кружев, сложными переплетениями в орнаментальных украшениях минарета Самарканда, иллюстрациями древних армянских книг, украинской и белорусской вышивкой.

   Трудом человек создавал все необходимое для своего повседневного быта, все художественные ценности прикладного искусства – изделия из дерева, кости, металла, пряжи и других материалов. «Основоположниками искусства были гончары, кузнецы и златокузнецы, ткачи и ткачихи, каменщики, плотники, резчики по дереву и кости, оружейники, маляры, портные, портнихи  и  вообще – ремесленники, люди, чьи артистически сделанные вещи, радуя наши глаза, наполняют музеи». (Горький М.)

   Многими поколениями постепенно национальные стили узоров совершенствовались, становились лаконичными и доступными для подражания. Декоративно-прикладное искусство, продолжая развиваться, живет и по сей день вокруг нас в коврах, тканях, одежде, керамической посуде, оформлении книг, денежных знаках, в украшениях архитектурных сооружений.

       Уроки цикла «Орнамент» раскрывают многообразный мир узора. Учащиеся овладевают художественными навыками, приобщаются к декоративно-прикладному искусству. Используя знания, умения, навыки, полученные на уроках, учащиеся смогут украсить какие-то вещи,   то есть применить свои знания на практике.

    Принцип интеграции позволяет с одной стороны показать единство и родство предметов изоискусства и технологии, как художественно-образной формы эстетического освоения действительности, а с другой – почувствовать практическую направленность уроков в общеобразовательной школе, их неразрывную связь с жизнью.

    Учащиеся любят создавать яркие и практичные вещи, им близка эта тема, так как в повседневной жизни нас окружают узоры в одежде, интерьере, предметах быта.

   Творчество – явление сложное, комплексное. Вне деятельности не может быть истинного творчества. В процессе труда при изготовлении различных изделий у школьников вырабатываются такие ценные человеческие качества, как трудолюбие, усидчивость, настойчивость, любознательность, целеустремленность, инициативность, самостоятельность, умение выбирать работу и определять, как лучше ее выполнить, способность доводить дело до конца. Эти черты личности слабо развиты у учащихся 5-6 классов. И учителю, прежде всего, необходимо выработать у учеников активность и самостоятельность, оригинальность и гибкость, ассоциативность мышления, способность фантазировать, обобщать и применять уже имеющийся опыт для решения новых задач, потребность вносить красоту в свой труд.
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